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Vždycky ses mýlil. Jako já, jako každý člověk ses nechal unášet po snadno schůdných
a marných svazích. Tvůj duch cestoval k pravdě jen ve snu; srovnej dnes své myšlení
s věcmi, které ti odporují: ty nejkrásnější teorie se rozplývají před zdí vnějších zdání. Tento
závoj barevných forem, zvuků, různých smyslových kvalit, jejž jsme tak snadno prohlásili
za iluzorní, je však přesto pevný. Odsud jsi vyšel, avšak zvolil jsi špatné dveře. Nebo spíše
ses jen domníval, že jsi vyšel; usnul jsi na prahu a snil svá přesvědčení o světě a duchu.²

Měl jsem to štěstí, že jsem potkal učení […], jež jazykem oproštěným od jakékoli konkrétní
teologie a především pomocí zcela praktických nástrojů učí čisté pravdy všech skutečných
náboženství.³

Nejedná se o rozpuštění vědomí, ale o propast vyhloubenou bolestí, rozvrácení elemen-
tárních základů, aby se v této psychologické prázdnotě mohl rekonstituovat stav vědomí,
osvobozeného od všech podřízených překážek. Působení smutku hořce buduje obyvatelný
příbytek, za znovudobytím jasnosti připravuje očištěnou vizi skutečnosti. (…) Překážkou
je vždy já. Neexistující já si vynucuje pozornost. Nahrazuje to, čím jsme skutečně, tím,
čím se zdáme a čemu věříme, že jsme. Staňme se pustými, abychom zalidnili naši duši!

(Pilíře věřícího)⁴

Básník René Daumal je u nás – díky svému přátelství s R. Weinerem
a J. Šímou – známý především jako jeden z vůdčích duchů (anti)literárně-
-iniciační skupiny⁵ Vysoká hra (Le Grand Jeu).⁶ Ta však roku 1932 přestává
po čtyřech letech působit a většina následující Daumalovy tvorby, přede-
vším známá novela Velká pitka a nedokončený román Hora analogie, ale
i velký počet esejí a rozsáhlá korespondence jsou psány již zcela pod vli-

¹ Protože od pronesené přednášky uplynul již rok a její obsah zatím částečně vyšel knižně
(J H, „René Daumal aneb stát se člověkem“, in: R D, A mlčení
rozhání temnoty, vybral, z francouzštiny přeložil a dodatkemopatřil JakubHlaváček, Praha:
Malvern, 2010, s. 200–237.), vypustil jsem zde základní biografické údaje, jež si laskavý
čtenář může dohledat ve výše zmíněné publikaci, a celou úvahu jsem trochu přepracoval
a rozvolnil do živější a (snad) aktuálnější podoby.

² R D, „Duchovní smrt“, in: G. I. G – P. D. U et al., Čtvrtá
cesta: Praktický průvodce systémem seberealizace na základě učení G. I. Gurdžijeva, Praha:
Malvern, 2010, s. 85.

³ René Daumal v dopise Raymondu Christoflourovi, in: R D, Correspondance III,
Paris: Gallimard, 1996, s. 228–229.

⁴ Cit dle: F T, L’Amour pèlerin, Fayard, 2004, s. 178.
⁵ Nechceme psát, ale povolujeme si psát. R. G-L, „Úvod“, in: Vysoká hra,

Praha: Torst, 1993, s. 33.
⁶ Viz Vysoká hra.
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vemdruhéDaumalovy určující zkušenosti, jíž je setkání sGurdžijevovskou
prací.⁷

Co je na první pohled zarážející, je skutečnost, že „základní východiska“
(daná převážně „experimentálním metafyzickým východiskem“) raného
Daumalova myšlení se ještě před setkáním s Gurdžijevem ve svém teore-
tickém rámci velmi přesněji kryjí s východisky a pracovními postupy Gur-
džijevova systému. Téměř všechny Daumalovy texty před obdobímVysoké
hry a během jejího trvání hovoří o nutnosti odpoutání, jež věren meta-
fyzické západní tradici Daumal explicitně popisuje jako obnovení spojení
boha, duše a těla. Existenciální hledání autenticity bytí tak dostávámetafy-
zicky podloženou odpověď – člověk musí být v každém okamžiku celistvý:
je třeba odevzdat tělo přírodě, vášně a touhy zvířeti, myšlení a city člověku.
Svobodu ve světě totiž člověk nikdy nenalezne: nemůže být svoboden ve
světě, ale se světem (…až jej povedou ruce prostoru). Toto hledání svobody,
jež Daumal popisuje v eseji Svoboda bez naděje, má tři fáze: „Nejprve je to
tupé přijímání všech pravidel a konvencí (…), potom vzpoura ve všech
podobách, boj proti společnosti, odpor k lidem, útěk na poušť, pyrrhonis-
mus; a konečně odříkání, v němž je ustavičně obsažen předpoklad možné
vzpoury.“⁸ Podrobněji pak rozpracovává tento postup v eseji Revolta a iro-
nie, kde fázi opovrhování světem spojuje s pýchou, kdežto nový vstup do
světa na základě odříkání dává do souvislosti s působením milosti:

Přirozenost milosti mi byla zjevena v dětství na základě jisté hry, jež prudce stočila mé
myšlenky ke mně samotnému. Propojil jsem své prsty tím nejobtížnějším a nejneobvyk-
lejším způsobem, jehož jsem byl schopen; poté jsem si z nich zvolil jeden, kterým jsem
chtěl pohnout. Často se stávalo, že jsem nevěděl, jak mu to přikázat, zbytečně jsem peč-
livě zkoumal jeho pozici a ptal se, jaké svaly musím zapojit; všechnymé úvahy byly marné.

⁷ Pokud za první „určující zkušenost“ budeme považovat Daumalůvmladistvý pokus dosáh-
nout s bdělým vědomím hranice smrti. Esej popisující tuto jeho zkušenost se pod názvem
Nevýslovná zkušenost (L’innérable expérience) měla objevit r. 1932 v nevydaném IV. čísle
revue Vysoká hra. V r. 1943 tento text René Daumal přepsal a pod názvem Základní zkuše-
nost (Une expérience fondamentale) vyšel v roce 1953 ve výboru Daumalových textů Kdy-
koli vzejde úsvit (R D, Chaque fois que l’aube parait, Paris: Gallimard, 1953.)
a pod názvem Určující vzpomínka (Le souvenir déterminant) byl zařazen do druhého dílu
vybraného Daumalova díla Moci slova (Les pouvoirs de la parole).

⁸ R D, „Svoboda bez naděje“, in: Vysoká hra, s. 53. Na sklonku svého krátkého
života v jedné z reflexí gurdžijevovských cvičení píše: „Jsem to já, kdo má být svobodný
vůči všem věcem a lidem, nikoli to, co činím, vůči mně: svoboda mých činů vzhledem ke
mně samotnému by byla zhýralostí. Skutečná svoboda mých činů spočívá v jejich podří-
zení společnému pánu: tehdy se řídí vlastními zákony, jinak následují zákony cizí. Nemám
takového vnitřního pána, ale mohu mu připravovat místo, když nechávám správně jednat
svá centra – podle jejich vlastních zákonů.“ R D, „Observations et ‚réflexions‘“,
in: BN et al., René Daumal ou le perpétuel incendescent, Le bois d’Orion,
L’Isle-sur-la-Sorgue 2008, s. 269.
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Náhle – poté co ustalo zbytečné vraštění mého mozku a všechna marná snaha – jsem po-
hnul prstem: byl jsem obdařen milostí. V těch nejběžnějších činech každodenního života
lze vidět, jak se projevuje milost a jak je milost gest viditelným obrazem milosti, jež pů-
sobí v duši. Vidíme lidi neschopné jednoduše a lehce zopakovat nějaké gesto, jež viděli;
pokud vykonávají nějaké tělesné cvičení, jako tanec či plavání, stále vidíme onu špatně na-
směrovanou námahu, skrytou zuřivost, jež zmateně pohybuje jejich údy jako neznámými
nástroji. Jde o směšné představení, z něhož často těží komedianti.
Avšak činy těchto nešiků nejsou pouze neladné a směšné co do jejich zjevu, ony jsou také
neštěstím pro toho, kdo je vykonává. Gesta zručného plavce jsou radostná a plná milosti,
pohybuje se šťastně a svobodně. Nešika se naproti tomu cítí být otrokem a nešťastníkem,
nemá milost a všichni známe jeho slova: „Ano, jsem nešika, ale co mohu dělat? Mé tělo
je tak uzpůsobeno.“ Neví, jak chtít, protože se nepovažuje za svobodného a tím nebude,
dokud nebude mít víru. Jeho je život utkán z nešťastných činů, neboť každá z jeho ne-
obratností způsobuje další neobratnosti a to tím spíš, že musí čelit smíchu ostatních lidí.
Nedostává-li se mu milosti, pak se svými činy spoutává. Pouze svobodný člověk může
důvěřovat svobodě…
Člověk neobdařený milostí je ten, kdo se uzavřen v temné místnosti ve snaze nalézt vý-
chod zuřivě vrhá proti zdem; naproti tomu člověk jednající s milostí, který ovládá své tělo
i vášně, nalezne východ lehce. První je zajatcem svých gest; druhý je svobodný, nemyslím
však, že má svobodu udělat to či ono dle své volby, že může jít nebo se zastavit, nýbrž svo-
bodný v naplňování daného činu, svobodný za chůze i v zastavení; jeho činy jej nesvazují.
Hrozí mu však nebezpečí, a tím je pýcha. Kdo jde s vírou, která si sama vystačuje, záhy
začne svou svobodu uctívat. Jednat s milostí znamená jednat nenuceně a takový člověk si
začnemyslet, že získatmilost je snadné a bude si myslet, že ji má navěky. Díky tétomilosti,
o jejímž vlastnictví nepochybuje, ale o níž má pouhou představu, se začne považovat za
lepšího než ostatní a začne se vydělovat od zbytku lidstva. Znovu zde budeme mít onoho
pyšného a ironického člověka, jehož známe.
To je důvod, proč musí člověk jednat s pokorou; bude to pro něj nakonec totéž jako uznat
za dárce této milosti Boha. To je pravděpodobně jediný možný způsob, jak uchovat svou
víru, aniž by člověk uctíval sám sebe.⁹

Pro popis tohoto výsledného stavu jednání s milostí Daumal bohatě vy-
užívá paralel s Bhagavadgítou a Manuovým zákoníkem; a zároveň definuje
jednu z největších překážek pro tento akt (nikoli stav) svobody, jíž je se-
beujišťování (o nějaké touze, stavu ducha, potřebě apod.), jež se stává me-
chanickou funkcí těla i ducha.

Daumal takto na základě vlastních myšlenkových pochodů a zkušeností
předjímal Gurdžijevovo učení, s nímž se záhy setká a jemuž zůstane po
celý život věrný (snad i proto, že tak dokonale odpovídalo jeho vlastnímu
uvažování a zároveň mu poskytlo klíče k vymanění se z podlidského stavu
spánku, v němž – jak podle tohoto učení, tak podle banální, leč drtivé zku-
šenosti – většina lidí prožije svůj život). Toto jednání s milostí u Daumala
prakticky odpovídá tradičnímu východnímu „činění nečiněním“ či jednání
bez touhy čili neosobnímu jednání vycházejícímu z principu, jenž člověka

⁹ R D, „Revolta a ironie“, in: D, A mlčení rozhání temnoty, s. 15–16.
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přesahuje a na nějž se člověk neodvolává, protože je mu plně odevzdán
a jehož je pouhým, pokud možno co nejdokonalejším, nástrojem.¹⁰

V jistém smyslu jde o návrat k asketickým kořenům filosofie i poesie,
k řeči spojené s tělem, jež však není cílem, nýbrž prostředkem.

V říjnu roku 1930 se Daumal prostřednictvím Josefa Šímy seznamuje
s Alexandrem de Salzmannem, který je spolu se svou ženou žákem
G. I. Guržijeva. Toto setkání zásadním způsobem určí novou Daumalovu
životní orientaci. V roce Daumal 1931 úspěšně zakončí studium filoso-
fie a téhož roku vychází výtah z jeho textu Klavikuly vysoké poetické hry
v Antologii současných filosofů (ed. Sagittaire).¹¹ Začíná období jeho po-
zvolného výstupu k vyššímu („objektivnímu“) stavu vědomí, jak je v závěru
svého krátkého života zpracuje v románu Hora analogie.¹² Pouta Vysoké
hry se rozvolňují (Lecomte, sám sužován stále se prohlubující závislostí na
drogách, je vůči jeho učiteli ironický a esoterik Renéville zůstává chladný):

Když se naše skupina potkala s Alexandrem de Salzmannem, každý z nás, byť i jen na
chvíli, v něm viděl člověka, pro kterého bylo hledání pravdy na prvnímmístě a kterýmusel
v tomto hledání jít velmi daleko a jehož pouhá přítomnost po nás vyžadovala, abychom
byli zodpovědnější, zabraňovala nám lhát, jedním slovem: rozdělovala nás, stavěla proti
sobě (…) Proto jsem k němu šel, a proto se ostatní postupně odtahovali, nacházejíce ty
nejhloupější záminky a stávajíce se v rozhodné většině případů straníky, mystiky, fanatiky,
sebevrahy či maniaky.¹³

Alexander de Salzmann vystudoval v Tbilisi a poté se usadil vMnichově,
kde se věnoval malbě a vytvářel obálky pro známá avantgardní revue Ju-
gend a Simplicissimus; byl uznávanou autoritou v oblasti jevištního svícení
a dekorací (jež popisuje ve své knize z roku 1912Der Rythmus). V roce 1919
se spolu se svou ženou Jeanne de Salzmannovou seznámil s G. I. Gur-
džijevem, jemuž v roce 1922 pomáhali zakládat ve Fontainebleau Insti-
tut pro harmonický rozvoj člověka. Daumal od roku 1930 pracuje nejprve
s A. de Salzmannem a po jeho smrti r. 1934 pokračuje ve cvičeních pod
vedením jeho ženy Jeanne, která byla po Gurdžijevově smrti (v r. 1949)

¹⁰ Výmluvným symbolem tohoto „činění nečiněním“ je 12. arkánum Tarotu, v němž je Vise-
lec, coby počátek ženské, mystické cesty zasvěcení, plně odevzdán vyšší moci a byť je fy-
zicky znehybněn, jeho působení ve světě, jež není zakaleno egoistickými tužbami, se může
projevit lépe.

¹¹ Viz R D, „Klavikuly vysoké poetické hry“, in: R D, Černá poesie, bílá
poesie, Liberec: Dauphin, 1996. Kromě textů obsažených ve Vysoké hře vyniká z tohoto ob-
dobí zejména delší text Metafyzická intuice v historii, popisující probouzení vědomí v dě-
jinách lidstva, který je součástí rukopisů z let 1928–1930, jež pod názvem Tu t’es toujours
trompé (Vždycky ses mýlil) shromáždil a vydal Daumalův bratr Jack.

¹² Vysoká hra, s. 253–318.
¹³ R D, dopis J. Paulhanovi z r. 1937, in: D, Correspondance III, s. 97.
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pověřena vedením jeho „společnosti“.¹⁴ Vliv Salzmannových na Reného
Daumala byl nesmírný; jeho vděčnost vůči nimnezaplňuje jen stovky stran
jeho korespondence, vyjadřuje ji více či méně explicitně také jeho veškerá
další literární tvorba. Tato vděčnost snad nejlépe vysvítá z dopisu z r. 1939,
v němž nejprve (a dlužno dodat, že naprosto výjimečně) žehrá na svůj
špatný zdravotní stav, ale pak dodává: „Byl bych však hlupák, kdybych si
stěžoval, neboť toto vše zastiňuje fantastické štěstí, že jsem nalezl cestu
(obtížnou jako vše, co je skutečné), kterou jsem po celá tato léta hledal –
skutečnou možnost vystoupit z bludného kruhu, kterým přirozeně (sic)
jsme.“¹⁵

V Gurdžijevově učení našel Daumal nejvhodnější nástroj k sebevý-
stavbě:

Po dlouhá léta jsem hledal takovouto neverbální metodu (…) směřující k aktivnímu po-
znání sebe sama. Strkal jsem nos do mysticismu, esoteriky, atd. – slova, slova, výsledky
(nebo alespoň zkušenosti), jichž dosáhli jiní. Konečně jsem nalezl někoho, s kým pracuji,
kdo věnoval celý svůj život tomuto problému a kdo může pomoci ostatním nalézt řešení.
Je to otázka práce v každém okamžiku, v němž lidská bytost se svým tělem, instinkty,
pocity a rozumem pracuje se sebou a naplňuje sama sebe.¹⁶

Představme si alespoň ve stručném přehledu Gurdžijevovo učení, jež
Daumal pod vedením Salzmannových nejprve praktikoval a na sklonku
života i sám prakticky předával. George Ivanovič Gurdžijev (1867–1949)
pocházel z Arménie a dětství strávil veměstě Kars v Turecku. Vmládí pod-
nikl několik cest na Přední Východ, do Indie i do Tibetu, aby hledal „stopy
ztracenémoudrosti“.¹⁷ Výsledkem jeho cest však bylo učení vmnoha apek-
tech zcela odlišné od dobové teosofické mánie. V jeho práci se mísí sú-
fijské vlivy spolu s dalšími náboženskými praktikami, které se aplikují ve
třech základních formách, jimiž jsou: práce ve skupině, pohyby („posvátné
tance“) a individuální práce v každodenním životě. Skupinová práce je
podle Gurdžijeva nezbytná k synergickému efektu, který – v návaznosti
na jeho poeticko-hermetickou kosmologii „paprsku stvoření“ – umožňuje
„pozemšťanům“ vyrovnat malý podíl na boží milosti a účinně tak bojovat
proti přirozené mechaničnosti (opus contra naturam). Právě skupinová
práce umožňuje podle Gurdžijeva vyvinutí abnormálního úsilí, které je
nezbytné v boji proti spánku a mechaničnosti, neboť k tomu běžné úsilí

¹⁴ Kde také aktivně působila až do své smrti v roce 1990, kdy jí bylo 103 let.
¹⁵ R D, dopis z r. 1939; cit. dle J-P  T, René Daumal

l’archange, Paris: Grasset, 1998, s. 255.
¹⁶ R D, dopis z r. 1936; cit. dle K R, René Daumal: e Life

and Work of a Mystic Guide, State University of New York Press, 1999, s. 143.
¹⁷ Svémládí popisuje v knizeMeetings with remarkable men (Sekání s pozoruhodnými lidmi),

podle nichž P. Brook natočil stejnojmenný film.
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nestačí. Tento komplex cvičení, jenž je jakýmsi „vnitřním džihádem“ ma-
jící (slovy Jamese Moora)¹⁸ „povýšit zkušenost člověka s já jsem z laciného
mechanického egotismu do esenciální přítomnosti naplněné noetickým
obsahem“, se lakonicky nazývá „Práce“ (hic opus, hic labor est).¹⁹

Podle Gurdžijeva totiž obvykle člověk žije ve spánku, jedná jako auto-
mat a ve skutečnosti nemůže nic dělat (všechno se mu „děje“). Není ještě
plně vyvinutým člověkem, neumí zacházet s energiemi, které do něj vstu-
pují (a které jsou tvořeny v zásadě třemi druhy stravy: jídlem, vzduchem
a všemi vjemy a dojmy…), nemá stálé já. Neumí vědomě spolupracovat na
universálním řádu, jenom nevědomě slouží organickému životu na Zemi.

„Může se znovu narodit, k tomu ale musí nejprve umřít, aby však mohl
umřít, musí se nejprve probudit…“

Hlavním cílem „Práce“ je pak dosažení tzv. objektivního vědomí,
tj. schopnosti být si vědom sebe sama v každém okamžiku, k čemuž je
zapotřebí uvést do harmonie a součinnosti tři základní centra „lidského
stroje“: intelektuální, emocionální a pohybové centrum. Při dosažení tzv.
objektivního stavu se člověk dostává do dosud málokdy realizovatelného
spojení se dvěma vyššími centry: vyšším emočním a vyšším intelektuálním
centrem. PodleGurdžijevova u každého člověka převládá jedno z těchto tří
základních center a ostatní fungují pouze do určité míry. S tímto převláda-
jícím centrem se pak také nejčastěji ztotožňujeme a ono automaticky jedná
„za nás“, resp. my jeho činnost považujeme za naše vlastní Já. Ve skuteč-
nosti má však každý člověk mnoho různých já, které je třeba vystopovat,
zvědomnit a hierarchicky uspořádat pod vládu jednoho pána. Abychom se
naučili vše, co přijímáme, přijímat vědomě,musíme se nejprve naučit začít
pozorovat bez posuzování a uvědomit si všechny naše nevědomé pochody
(vnitřní žvanění a permanentní lhaní, život ve snech, plánech či v minu-
losti; „samomluvu“ těla, emocí či intelektu – jež mechanicky vyplňuje vět-
šinu našeho času a z valné většiny slouží k vyjadřování negativních emocí,
což je podle Gurdžijeva (ale kdo by s tím sám neměl dostatek zkušeností?)
tím nejmechaničtějším aktem v emocionální sféře člověka. Člověk se jen
nerad vzdává svého utrpení, na které je zvyklý, v němž si libuje a které
nemá důvod opouštět.²⁰ Dokud však k tomu nedojde, tráví lidé svůj čas

¹⁸ J M, „Moveable Feasts: e Gurdjieff Work“, Religion Today, London IX (2),
1994, s. 11–16.

¹⁹ Viz M N, Jednoduché uvedení do idejí Práce, Praha: Malvern, 2009.
²⁰ Tento koncept utrpení Daumal rozvine zejména v eseji O Spinozově non-dualismu, aneb

filosofický dynamit. Viz R D, „Le non-dualisme de Spinoza ou la dynamite phi-
losophique“, in: R D, L’évidence absurde, Paris: Gallimard, 1972.
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ve spánku („je tisíce cest k nebytí“); tuto stínovou existenci pak Daumal
s nadsázkou popisuje zejména ve své Patafyzice fantomů.²¹

Každý člověk má v sobě totiž celý zvěřinec, který promlouvá mnoha
hlasy, ale jedněmi ústy, a odtud plynou absurdní nedorozumění i fanto-
matická dorozumění mezi lidmi, která Daumal později s oblibou popisuje
ve svých esejích a parabolách. Pokud chcete něco sdělovat člověku a on
vaše slova nenaplní vlastní zkušeností, je to „jako byste lili vodu na někoho,
kdo v ruce nedrží sklenici…“ „Druhým lidem můžete porozumět pouze do
té míry, do jaké rozumíte sami sobě, a pouze na úrovni svého vlastního
bytí.“²²

Z tohoto hlediska později odsoudí Daumal své rané básně jako „černou
poezii“ a zahajuje svou svatou válku za nalezení funkčního jazyka, který
umožní nejen skutečné dorozumění mezi autorem a čtenářem, ale hlavně
povede k „probuzení“. Tento nárok přirozeně vede k mnohaletému pře-
rušení jeho básnické tvorby; stát se „bílým básníkem“ je Daumalovou nej-
hlubší aspirací, již bere jako své „povolání“.²³ „Vzpomeň si na překrásnou
fatu morganu pojmů a dojemných slov, na zrcadlový palác, postavený ve
sklepě; a vzpomeň si namuže, který vešel, všechno rozbil, uchopil tě svýma
drsnýma rukama, vytrhl tě ze snů a posadil do trní bílého dne; a vzpomeň
si, že nedovedeš vzpomínat.“²⁴

Jedním z těchto praktických cvičení, jež byla Daumalovi klíčem, který
jej naučil uzamykat dveře světa planého snění a uváděl jej na trnitou cestu
k realitě, byly výše zmíněné „pohyby“. Jeden zmála Daumalových relativně
přímých popisů těchto „pohybů“ se nalézá v eseji nazvané Pohyb v inte-
grální výchově člověka:

[Tato událost, jíž jsem byl svědkem] znamená, že existuje výchova založená na tomto po-
znání a která se obrací ke všem lidskýmbytostem, protože se obrací ke každé lidské bytosti.

²¹ Viz R D, „Patafyzika fantomů“, in: D, A mlčení rozhání temnoty. Péter
Müller výstižně popisuje onen mechanismus ega, jejž nazývá tlumičem a jenž nám brání
vnímat skutečnost ve všech jejích nepohodlných aspektech: „Vidí ten, kdo se vypořádal
s činností ‚tlumiče‘ v sobě (ne v druhých!). A takový člověk neexistuje. Neboť když si někdo
myslí, že je takový, už je pod vlivem ‚tlumiče‘. Je možné s ním bojovat, je možné jej i zranit,
ale skoncovat s ním je naprosto nemožné a předběžně se to ani nesmí. Žijeme v takové
temnotě negativního světa, že bychom ji bez milosrdné lži a určité dávky sebeklamu ani
nedokázali snést. Toho, kdo se pustil do boje s ‚tlumičem‘, lze poznat podle toho, že má
o sobě neustále pochybnosti, pozoruje projevy svého podvědomí, nikdy nenechává pravé
příčiny svého jednání ve tmě, a kdykolimůže, odhaluje lež.“ Viz PM,Had a kříž,
Liberec: Santal, 2005, s. 85.

²² P O, Psychologie možného vývoje člověka, Praha: Křížek, 1998, s. 79.
²³ Viz R D, „Černá a bílá poezie“, in: R D, Černá poesie, bílá poesie,

Liberec: Dauphin, 1996, s. 163–170.
²⁴ R D, „Vzpomínky“, in: R D, Černá poesie, bílá poesie, s. 159.
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Ne však tak, že přidává různé metody a nauky, jako to činí většina dnešních „vzděláva-
cích“ institucí, které chtějí rozvíjet každou bytost tak, že přidají hodinu matematiky, ho-
dinu kreslení či hodinu gymnastiky a krájí tak jedince na malé plátky, v nichž se rozptyluje
a ztrácí onen střed středů; nýbrž tak, že nejprve na každémpožaduje, aby byl přítomen tak,
jak je, v samotném okamžiku, se všemi orgány, schopnostmi, zkušenostmi, od hlavy až po
paty skrze srdce. A jediná forma existence společná rozličným aspektům individuálního
bytí, jež se tak stane prostředkem a půdou učení, je pohyb. (…)
Zcela jiná krajina, jež se otevírá uvnitř sebe sama, se rozvíjí před tím, kdo se těchto „lekcí“
účastní, byť by to bylo pouze jednou. Nejprve jde o vnitřní chaos, hluboký zmatek, vše je
zpochybněno. Máte udělat naprosto jednoduchá gesta; avšak tělo – jakmile se odstraní
něco z jeho starých zvyků – již neposlouchá; máte vyjádřit nějaký velice prostý cit –
avšak jste-li zbaveni svých naučených postojů a konvenčních masek, zůstanete bez vý-
razu nebo s výrazy nezpůsobilými; máte-li vyvinout to nejprostší úsilí paměti, reflexe či
kalkulu, avšak vaše inteligence – jakmile se mechanismy asociací, formule a klišé obrátily
v mozcích a na jazycích v studený popel – již funguje jen stěží. Tato zkušenost, s níž život
tak skrblí, se vám nabízí v každém okamžiku. Každou minutu vidíte o něco zřetelněji vše
to, co je v různých funkcích vaší bytosti mechanismem, smrtí, spánkem, leností, pózou,
ješitností a žvaněním. Nezdrtí vás však beznaděj, neboť spatříte otevřenou cestu, způsob,
jak upevnit roztřesené, slabé a nechráněné světlo, jež ve vás přerývavě září, jak znovu oži-
vit a vyživovat tento plamének, jak jej nechat růst, zpevňovat a vrhat na otevřenou cestu,
již má osvítit. Chápete tedy, že když žák uskuteční s takovými obtížemi prostou chůzi,
rozzáří se náhle snadností a nenuceností: tato radost je znamením, že nakonec skutečně
dovršil akt chůze v určité rychlosti, nikoli fyzickou nápodobu chůze, nýbrž vědomě kráčel
danou rychlostí vyvažuje prsa a paže, hlavu a srdce, srdce a nohy. Poznáte, co může zna-
menat tato radost ze skutečného kontaktu se sebou samým, když povstane v okamžiku,
kdy ve vás oživne nikoli již pouhé tempo, nýbrž rytmus. V srdci odhalíte poklady i hno-
jiště. Spatříte svůj mozek při práci; vaše teorie sešité horkou jehlou, plesnivé knihovny, jež
shora zatarasily pokoj, a v ten okamžik se možná uvnitř lebky otevře oko, jež bude sledo-
vat dráhy upovídaných papoušků; spatříte, co viděli ti, kteří zůstali stát jako solný sloup:
džungle, voliéry a zvěřince plné křiku, mručení a vrčení: království, v němž vy jste králem,
a chaos, jenž se zmocnil tohoto území, neboť princ usnul nebo snil o vzdálených náro-
dech. Bude vám připadat, že máte jen málo času: tolik je toho třeba vyčistit, tolik pořádků
zavést a tolik věcí urovnat.
Občas hlas, jenž vás zvnějšku řídí, způsobí, že si všimnete, jak určitý sval vašeho těla je
příliš nebo příliš málo stažený, že tento nerv je neužitečně vybuzený, anebo že vaše myš-
lení bloudí v jiných končinách; uvědomíte si, že to byla pravda, znovu nad sebou získáte
vládu a pozvolna se ve vás bude odehrávat hluboká práce, jejímž viditelným znamením
bude radost, uvolnění a náhlá nenucenost celého těla. Pozvolna také začnete vyhledávat
ve všech životních činech toto vědomí bytí zde a ve vašich gestech, činech, při odpočinku
i v každodenních vztazích bude více zřetelnosti, spravedlnosti i přesnosti. Někdy bude
tento hlas hovořit déle a jeho slova do vás padnou jako do dobře obdělané půdy, zatímco
u jiných vzbudí jen sterilní zvědavost.
Protože je třeba vše pojmenovávat, když se paní S. lidé ptají, v čem spočívají její „kurzy“,
obecně odpovídá, že spočívají v pohybu. Slovo má dvojí výhodu, pokud je přesné: za
předpokladu, že je uchopíme v jeho celkovém významu a že je uchráníme před lepiči
etiket všech kategorií, před každým zvěcněním. Pomocí všech řádů uzpůsobených po-
hybů (včetně aktivní a vědomé nehybnosti, jež je svrchovaným způsobem pohybu) na-
bízí tempa, režimy a rytmy pro různé činnosti jedince, provádí tato metoda člověka skrze
různé okliky, na nichž se nevyhnutelně setká s často nečekaným aspektem sebe sama.
Člověk tak může krok za krokem dospět ke zvážení toho, co má hodnotu a co je možné,
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k náležitému ekonomickému spravování zdrojů, zásob, proměn a využívání energie – ve
všech jejích projevech – za účelem co nejvyššího užitku; může dospět k tomu, že půjde za
svým cílem, zatímco jeho tělo, city a myšlení budou ve vzájemné rovnováze, k tomu, že
bude vědět, co chce dělat a bude to dělat, bude to dělat rád a bude chtít to, co dělá.²⁵

Tato práce na harmonizaci svých center a mnohočetných já je záro-
veň bojem s vlastní vypěstovanou personou, bojem s vlastními „falešnými
osobnostmi“ a odkrýváním svého původního „jádra“ či „semene“. Tato
práce na „kvintesenci“ je zároveň prací na rovnováze (v alchymickém slova
smyslu), jež umožňuje působení „třetí síly“, coby ztělesněnému prostřed-
níku působení boží milosti. Tento prostředník se jistým způsobem mani-
festuje v látce, jiným způsobem v člověku: je však tím jediným možným
sdílením přímé zkušenosti: prostředím konsubstanciálního (Schwaller de
Lubicz by řekl funkcionálního) vědomí šířícího se oběma směry – tradičně
řečeno – po ose Slunce-srdce-zlato.²⁶

Gurdžijevovská práce stejně jako báseň v Daumalově pojetí nastavuje
v příjemci podmínky (vnitřní i vnější) pro možné zasvěcení. Do čeho? Ini-
ciace je doslova „návrat k počátku“. Jedním z obrazů tohoto počátku je jed-
nota zahrady Eden, ať již se na tento stav rozpomínáme enstází, introspekcí
mikrokosmu čili sebepoznáním, nebo extází poznáním makrokosmu, pří-
rody a světa. Jak říká Valentin Tomberg: „Realitou Ráje je jednota makro-
kosmické solární sféry a mikrokosmické solární úrovně – sféry kosmic-
kého srdce a slunečního základu lidského srdce. Křesťanské zasvěcení je
vědomá zkušenost srdce světa a solární podstaty člověka. „Zasvětitelem“
je v něm Bůh-Člověk, jiný neexistuje.“²⁷

Základem zasvěcení je nastavení takových podmínek umožňujících ná-
hlé a bezprostřední poznání, v němž hraje základní úlohu intuice a jež je
jako takové ve svém komplexním působení nepředatelné.

„Je možné uměle vytvořit intelektuální, morální nebo uměleckou in-
spiraci? Mohou plíce samy vytvářet vzduch, který potřebují k dýchání?“

²⁵ Viz R D, „Pohyb v integrální výchově člověka“, in: D, A mlčení rozhání
temnoty.

²⁶ Přesně to formuluje R A: „I když Hermés-Logos není člověku pochopitelný, je
přesto poznatelný v té míře, v níž si ‚srdce‘, ačkoli představuje jen bod na nekonečné linii,
udržuje schopnost poznání svou ústřední konsubstanciální totožností s ‚prvotním světlem‘.
Tak se i jiskra podílí na přirozenosti ohně, aniž by měla být směšována s ohněm jako tako-
vým. ‚Vyslovené slovo‘, které je osou srdce vzhledem ke ‚vnitřnímu Slovu Principu‘, jež se
ukazuje být ‚osou původního světla‘, zůstává jako slovo totožné s nejvyšším Logem, v pro-
jevené formě je však od něj odděleno propastí, již překonává osamocený, tichý a temný pa-
prsek ‚Vůle principu‘, která je tvorstvem vnímána ve svém podvojném aspektu Lásky a Zá-
kona, jejichž dvě kola se otáčejí okolo pólů ‚manifestovaného světla‘, tedy Slunce, a ‚formy‘
neboli Měsíce.“ R A, Aspekty tradiční alchymie, Praha: Merkuryáš, 1993, s. 44.

²⁷ Viz Méditations sur les arcanes du Tarot, Paris: Aubier, 1984, s. 167.
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ptá se dále V. Tomberg. „Princip milosti je základem života – pozem-
ského i duchovního; a život je zcela – nahoře i dole – ovládán třemi zá-
kony a tradičními sliby poslušnosti, chudoby a čistoty. Plíce vědí, že musí
vdechovat – a poslouchají. Plíce vědí, že něco potřebují – a vdechují. Mi-
lují čistotu – a vydechují. Samotný proces dýchání nás učí o zákonu po-
slušnosti, chudoby a čistoty, je to ponaučení o analogii k milosti. Vědomé
dýchání založené na realitě milosti je křesťanská „hatha-jóga“. Křesťanská
„hatha-jóga“ je vertikální dýchání modlitby a požehnání. Jinými slovy –
otevíráme se milosti a přijímáme ji.“²⁸

Milost je nadějí i zakládajícím kamenem práce. Gurdžijevova práce
je – řečeno religionistickou terminologií – semipelagianistická: vyhýbá se
jak lutherovskému extrému předurčení a nemohoucnosti člověka, jakož
i zbožštění lidské vůle. Jinými slovy prací možná můžeme nastavit pod-
mínky pro působení milosti. Nutným aspektem takovéto práce je určitý
druh chudoby. Valentin Tomberg popisuje slib chudoby následovně:

Slib chudoby je praktikování vnitřní prázdnoty, která se dostavuje jako důsledek mlčení
osobní touhy, osobních emocí a představivosti, aby duše byla schopná přijímat shůry zje-
vení slova, života a světla. Chudoba je neustálé aktivní bdění a očekávání před věčnými
zdroji kreativity; je to duše, která je odhodlána ke všemu, co je nové a nečekané; je to
schopnost či způsobilost učit se vždy a všude; je to bezpodmínečný předpoklad – „condi-
tio sine qua non“ každého osvícení, veškerého zjevení a zasvěcení.²⁹

To, co spojuje Daumalovu „bílou poezii“ s Gurdžijevovou „prací“, je
právě tato zřejmost vědomí, připraveného v každém okamžiku říct: mý-
lil jsem. A zároveň ochota v každém z ojedinělých okamžiků harmonie
předvídat svůj následující pád a učit se hledat sílu jak mu „právě teď“ brá-
nit. Je to jeden z postupů, jak „přetvořit vědění v bytí, aby se mohlo začít
vynořovat porozumění…“.³⁰

²⁸ Ibid., s. 166.
²⁹ Ibid., s. 147.
³⁰ Viz C. B, „Kyvadlo“, in: G – U et al., Čtvrtá cesta. Srv. též ruko-

pis R. Daumala obsahující převážně reflexe gurdžijevovských cvičení, kde mimo jiné stojí:
„Snažím se porozumět tím, že si připomínám následující věci: Co znamená rozumět? Je
to střední pozice mezi ‚vědět‘ (udržet v intelektu co nejvíce získaných informací, vzpo-
mínek na prožité zkušenosti a pout mezi nimi) a ‚být‘ (snažit se upomínat na sebe sama,
připomínat si utrpení z vlastní nicotnosti, zříci se svých imaginárních já a neponechávat
ve stínu žádné z mých skutečných já). Co překáží porozumění?– klást příliš velký důraz
na ‚vědění‘: filosofická spekulace,– klást příliš velký důraz na ‚bytí‘: vnímání okamžiku (ale
toto nebezpečí je vzácnější, ne-limenší),– všechny druhy rozptýlení: představivost,mecha-
nické asociace, žvanění, lhaní sama sobě, negativní emoce,– ješitnost – být si jist.“ R
D, „Observations et ‚réflexions‘“, in: N et al., René Daumal ou le perpétuel
incendescent, s. 272–273.
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Pokud sis však zvolil bytí, nastoupil jsi na trpkou cestu, která stále stoupá a v každém
okamžiku vyžaduje námahu. Probudíš se a hned se musíš probudit znovu. Probouzíš se
ze svého probuzení. Tvoje první probuzení připadá tvému druhému probuzení jako spá-
nek. Tímto reflexivním postupem vědomí pozvolna dospívá k činu. Zatímco ostatní lidé
se většinou pouze probouzejí, usínají, probouzejí a usínají, stoupají po stupních vědomí,
aby hned zase sestoupili dolů a nikdy se nepozdvihují nad tuto klikatou cestu, ty nachá-
zíš a znovu nacházíš sebe sama podle nedefinovatelné trajektorie stále nových probuzení.
A protože nic nemá cenu, pokud to není vztaženo k chápajícímu vědomí, tvá reflexe to-
hoto neustálého probouzení směrem k možnému vyššímu vědomí ustaví vědu věd. Na-
zývám ji metafyzikou. Ač je vědou věd, přeci nezapomíná, že nikdy nebude ničím víc než
dopředu a hrubě načrtnutým itinerářem skutečné cesty. Pokud na to zapomeneš, pokud
si představuješ, že jsi dovršil své probuzení, protože jsi dopředu ustavil podmínky svého
neustálého probouzení, v ten okamžik znovu usínáš, usínáš v duchovní smrti.³¹

Nejlepší otázky jsou ty, na něž není odpověď; protože abychom odpo-
věď získali, musíme dosáhnout jiného stavu bytí. Cestou k této změně je
stav vědomé pozornosti, sebe-pamatování. (Nevyžaduje ostatně celý svět
pozorovatele?) Naše tělo, myšlení i emoce vyžadují pozornost, bez ní ne-
dohlédneme přes osobnost k hlubšímu a více skutečnému já, jež odkazuje
k neznámé podstatě.

Daumalovo dílo nám ukazuje, že v každém okamžiku cesty je nezbytné
si znovu dovolit klást dětské otázky: „kdo, proč, odkud a kam“ a stále si je
připomínat; je to znepokojující, ale je to také cesta návratu.

³¹ RD, „Duchovní smrt“, in: G –U et al.,Čtvrtá cesta, s. 88–89.
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